

书评

现代大学书院制的有益探索

——《书院制改革理论研究与实践探索》书评

陈 怡

(东南大学 高教研究所,江苏 南京 210096)

21世纪伊始,书院制改革逐渐成为中国大学探索新型人才培养模式的一个热点。2005年,复旦大学开始全面试点推行书院制改革,成立了以四位老校长的名或字命名的书院。同年,西安交通大学也开始了书院建设的试验,设立了文治苑,并于2008年开始全面推进书院制改革。此后,从2005年9月至今的十余年间,全国共有50多所高校,包括清华大学、中山大学、暨南大学、厦门工学院等,成立了书院以及校园社区模式的学院。从全国高校书院的架构和规模及学生结构看,书院制有不同的模式和类型,包括全覆盖模式、分阶段模式、实验班模式、特定群体模式等,但不论何种类型,中国现代的大学都试图在既借鉴西方住宿学院经验,又汲取中国古代传统书院有益元素的基础上,针对目前的大学过度“专业化”的弊端,通过书院的形式推动素质教育和通识教育。但中国大学的书院发展时日尚短,还处于探索过程之中,仍然面临着诸多的问题和挑战,书院的理念、定位、功能、模式、特色和可持续发展等一系列的理论和实践问题,值得关注和探讨。

南京审计大学作为一所特色的财经类院校,在学校事业发展的过程中,充分认识到学科专业过度集中在经管门类,通识教育一直是学校发展的短板,学生的视野比较狭窄,功利思想、实用主义比较突出。如何培养基础扎实、具有人文情怀且适应性较强的高素质财经人才,一直是该校思考的重中之重。2014年,学校开启了第三次创业征程,确立了“加强内涵建设,创建国内外有重要影响的高水平特色名校”的战略发展目标,并将创新人才培养模式、提高人才培养质量作为重要着力点。在校党委书记王家新教授提出的“关心南审、关注课堂、关爱学生”的“三关”教育,校长晏维龙教授倡导的“促进师生互动,学生全面发展”的人才培养理念的引领和推动下,南京审计大学于2014年全面开始进行书院制改革探索,彻底改革了传统二级学院学生管理模式,按混合住宿原则,依据学生住宿社区分布情况成立了润园、泽园、澄园和沁园四大书院。书院按照双院制育人模式设计,书院和专业学院在人才培养方面相互配合、相辅相成。纵向的专业学院负责专业知识的传授与创新,对学生进行专业教育,负责学生的专业指导和学术能力培养;横向的书院以学生生活社区为单位,构建学生学习生活交往的社区,着力推进通识教育,负责学生的基础素质培养。书院建设主要围绕四个方面的内容展开:一是学生社区的精细化管理体系;二是基于能力导向的模块化通识教育体系;三是第二课堂的综合素质拓展体系;四是“学习支持、成才规划、心理咨询、助困助学四位一体”的学业支持体系。通过以上四个体系,书院与专业学院分工合作,协同育人,共同实现和谐发展的培养目标。三年来,南京审计大

[收稿日期]2016-11-21

[作者简介]陈怡(1945—),男,湖北武汉人,东南大学高教研究所教授,主要研究方向为高等教育教学。

学的书院制通过实施社区化管理、导师制、推行通识教育、促进师生互动、强化课外体验、促进双院协同等措施,在提高学生知识水平、培养学生能力和素质的全面发展方面做出了有益的探索和尝试,初步积累了一些经验和实践成果。

由高等教育出版社出版的《书院制改革理论研究与实践探索》一书,正是在这样的背景下,由南京审计大学党委书记王家新教授和校长晏维龙教授领衔,集书院工作人员、学生辅导员、专业导师等共同编撰而成,希望通过总结与反思三年来书院制改革的经验与实践,促进书院制的健康持续发展,推动全国高校对这一热点问题的进一步关注和研讨。该书主要从“书院理念研究、书院通识教育、书院学生管理、南京审计大学书院制度及方案探索”四个方面对现代大学的书院制改革进行了理论研究和实践探索。第一部分侧重书院的理念研究,探讨了书院制的教育理念、定位、书院制人才培养模式的特点和创新等;第二部分侧重书院的通识教育研究,主要探讨了书院导师制、通识教育课程设置、全人教育等问题;第三个部分侧重学生管理,探讨了书院制下学生管理模式的特点,对学生管理的组织架构、班级建设、职业指导、社团建设、辅导员建设等丰富多样的实践主题进行了研究探讨;第四部分总结了南京审计大学近三年来书院制改革的制度探索及各个书院的实践特色。

该书在借鉴国外大学住宿学院和中国古代书院经验的基础上,立足于南京审计大学书院制改革的实践,对现代大学书院制改革面临的诸多问题,包括现代大学书院制的理念、定位,现代大学书院制的特色和可持续发展,书院模式下的通识教育问题,书院与专业学院的协同育人问题,书院制下导师工作的有效开展问题,书院制下的学生管理和学生发展问题等进行了探索和研究,这些探索虽只是初步的尝试,但研究主题较为全面,对书院这一新生事物的健康发展,具有积极的促进意义。尤其难能可贵的是,该书从南京审计大学书院制建设中面临实际问题出发,从理论到实践,较为整体、直观地展示了南京审计大学在书院制改革过程中的整体思考和顶层设计,既有对改革理论层面的剖析,又有对好的实践经验的总结。在理论层面上,既有宏观层面的关于书院制改革思路、改革要素、内容体系、运作机制、培养模式、导师制度、学分制度等方面的探讨,又有微观层面上关于通识课程、辅导员队伍建设、思想政治教育、主题宿舍、学生管理、学生组织发展等方面的研究。同时,还以具体案例形式展示了南京审计大学书院制改革的实际做法。无论是南京审计大学的书院运行指导意见、导师工作暂行办法、本科生综合测评实施指导意见,还是四大书院的特色实践,如润园书院的助学计划、泽园书院基于能力导向的“6+1”通识教育方案、澄园书院的六大工“澄”、沁园书院的“品读荟”和“家族秀”等书院活动方案,都凝聚了南京审计大学在书院制改革探索中的智慧结晶,对其他高校应具有较好的借鉴价值。

当然,由于书院改革探索时间尚短,难免存在一些不足:理论研究方面,广度、深度尚显不够,有一些问题还需进一步研究,如英国书院的导师制、日本教养部的办学经验、澳门大学的书院经验、中国古代四大书院的特色等,尤其是对于财经类院校,如何因地制宜,探索适宜学科、专业特色的财经类院校书院制模式等;实践探索方面,由于时间尚短,有一些问题也需要进一步研究,如书院和专业学院的协调配合等。但总体说,瑕不掩瑜,该书的出版不失为前进的积极一步,将对我国现代大学书院制的发展,尤其是财经类院校探索书院制的改革起到推动作用,为其他大学的书院制建设提供有益的借鉴参考。衷心希望南京审计大学在书院制改革的进程中,进一步深化改革,探索新的经验,寻找适宜学校自身特点的书院教育新模式,促进中国大学书院制的健康发展。